

# 产业筋骨日益强壮 黔南工业增加值突破450亿元

贵州日报天眼新闻记者 方亚丽

寒冬时节，黔南大地涌动着工业发展的滚滚热潮。

瓮安火车站，一列列满载煤炭的列车缓缓停靠，数以百计的卡车有序排队，数千吨生产用煤将转运至仅5公里外的贵州骐信实业有限公司生产区。

瓮安县贵州雅友新材料有限公司，自动生成线高速运转，每日约350吨无水磷酸铁产品发往各地电池制造企业。

今年以来，黔南州将“大抓产业、大抓项目、大抓招商”确立为经济工作的“头号工程”，系统谋划，精准施策，全力推动高质量发展迈上新台阶。

大抓产业，筑牢根基塑优势。黔南州聚焦主攻工业，产业筋骨日益强壮。截至目前，黔南州工业增加值已突破450亿元，实现了百亿级企业“零”的突破，创新型中小企业和“专精特新”中小企业数

量双双超过百户。

这一系列成绩，深植于黔南富集的磷矿资源。近年来，该州集中优势力量，高标准推进福泉一瓮安千亿级磷化工产业园区建设，目前园区总产值已突破680亿元，正稳步向千亿级目标迈进。

依托这一禀赋，黔南正加快建设全国重要的磷系资源精深加工基地，通过精准补链、延链、强链，已形成从磷矿开采到新能源材料制造的产业链。目前，黔南州磷酸铁、磷酸铁锂产能占全省一半以上，成为全省打造新能源电池材料产业的重要一极。

此外，通过要素市场化配置，黔南吸引了一批行业龙头企业落户，使当地湿法净化磷酸的生产规模和市场占有率稳居全国首位，年磷肥供应量占全国总量的比例超15%，其磷化工产业集群亦成功入选全国首批中小企业特色产业集群。

大抓项目，强健引擎增动能。黔南州坚持“项目为王”，推动项目建设全面推进

速增效，为经济发展注入强劲动力。

在近期举行的2025贵商发展大会暨粤企入黔产业合作对接会上，黔南州集中推介了总投资超70亿元的项目，涵盖氟化工、钙基新材料、有机硅等前沿领域。

其中，落户瓮安经济开发区的氟化工产业项目投资规模达436亿元，依托当地丰富的磷矿伴生氟资源，建设年产15万吨无水氟化氢、4万吨电子级氢氟酸等生产线，直指半导体材料产业链关键环节。

黔南州投资促进局负责人介绍，该项目市场前景广阔，预期经济效益可观。同步推进的平塘县钙产业项目与有机硅项目，则分别瞄准高端钙基新材料和有机硅下游深加工。这些项目的落地与建设，正助力黔南形成“氟硅联动”的产业集群新格局。

为推动项目更快落地，黔南在12个县（市）为重点项目组建286个工作专班。福泉市通过专项服务机制，推动盛屯集团

“矿化材一体”项目快速审批；龙里县实行“首接负责制”，实现重点项目对接全覆盖。这些机制使项目平均落地周期缩短了30%。

大抓招商，培育生态蓄活水。今年以来，黔南州直面招商工作中存在的统筹协调不力、专业能力不足、市县承接不畅等痛点，推动招商引资从“单点分散”向“系统协同”、“粗放推介”向“精准导航”转变，为全州经济高质量发展注入强劲动力。

截至目前，黔南州新引进项目504个，签约合同投资额760亿元，完成年度目标490亿元的155.1%；引进亿元以上重点项目130个，完成年度目标的130%；项目开工率达74.2%，较全年目标任务高出19.2%。

当前，黔南州正以“三个大抓”为抓手，充分发挥比较优势，加快发展新质生产力，不断巩固传统产业优势，抢抓新兴赛道机遇，聚力打造贵州高质量发展新的重要增长极。



技术人员在名泰化工生产车间提取样本。通讯员 肖伟 摄

## 大抓产业

12月18日，独山经济开发区，贵州法拉第磁电科技有限公司生产车间，一块块黝黑的磁瓦排列在自动化传输线上。这些看似普通的永磁材料，是新能源汽车、无人机自动控制等行业不可或缺的“工业心脏”。公司副总经理曹江平说：“没有持续科研攻关企业就失去前进动力。”

多年来，该公司坚持“沉淀一代、研发一代、应用一代”的技术研发路径，通过持续投入研发，与贵州大学等高校、科研机构合作，多项关键技术工艺获得突破并获得专利。其中，钕铁硼超细永磁粉的生产技术及产品性能处于国际领先水平。

创新不仅夯实了技术根基，也打开了市场格局。目前，该公司已与200余家客户建立稳定合作，涵盖机器人、无人机、航天航海等多个领域。

10月更成功入围特斯拉供应商深圳

蒙浩电机有限公司的合作体系，并积极开拓长三角区域的高端客户市场。

今年投入2150万元实施技改和设备更新，实现产能提升，预计全年产值超7220万元，增长10%以上。

追求产业含金量，不断提升开发

展“含绿量”。在法拉第磁电科技26万平方米的闲置屋顶上，一排排深蓝色的光伏板在阳光下熠熠生辉。自去年9月这个32兆瓦分布式光伏发电项目投运以来，已累计发电超350万度，减排二氧化硫349千吨，在优化用能结构的同时，实现了经济效益与生态效益的双赢。公司还计划在新厂房布局光伏项目，力争扩建至5兆瓦，为企业绿色低碳发展注入持续动力。

从技术攻坚到市场开拓，从链条延伸再到绿色发展，法拉第磁电科技的成长之路，正是独山县围绕坚持大抓产业主攻工业，推动实体经济高质量发展的缩影。黔南州已将独山定位为4个“工业大县”之一，该县将打造西南新型综合功能材料、装备制造产业集群区，深化产学研用协同，推动技术创新与产业升级深度融合。

贵州日报天眼新闻记者 李嘉琪

## 大抓项目

12月18日，黔南州瓮安经济开发区精细化工业园，贵州力高新材料科技有限公司项目建设现场，200多名工人正在施工，综合楼、研发楼、配电楼及消防水、循环水、污水处理池等基础主体工程已完成90%以上。该公司总经理兰家文说：“我们抢抓施工黄金期，力争在明年春季完成一期年产33万吨硝酸盐项目建设。”

该公司于2023年9月落户瓮安，项目突出绿色化、智能化和自动化，规划建设年产33万吨硝酸盐及其配套产品、30万吨精细食品磷酸盐及配套产品，预计总投资127亿元。

项目建设跑出加速度，源于所必需的合成氨原材料可就近由本地企业提供，瓮安港云中港区提供了高效便捷的货运通道。兰家文说，施工人员将增至400多人，采取立体交叉作业方式，实现设备安装与土建施工同步进行，全力以赴赶工期。一期项目预计明年4月建成。力争2026年底前全面竣工投产，预计可实现年产值27亿元。

近年来，瓮安依托丰富的矿产资源和“公铁水”立体交通优势，在新能源电池材料和现代磷化工两大主导

产业上聚“链”成势，吸引了众多企业落户。今年以来，该县聚焦项目投资稳增长，全力优化服务项目建设，健全重点企业包保服务体系，组建“筑巢先锋队”为企业提供全生命周期、全要素对接服务，推进落户项目早开工、开工项目早投产、投产项目早达产，预计全年完成固定资产投资8268亿元，增速30%。开展招商活动30余次，新签约项目33个，总投资达371.51亿元，持续为全县经济社会高质量发展蓄势赋能。

贵州日报天眼新闻记者 卢泰铭

## 大抓招商

12月22日，黔南州贵定县昌明镇，贵州子垚硅业科技有限公司生产车间，经过全流程智能控制，压裂砂、普砂等产品自动封装入袋。公司总经理彭兆虎说：“待全面投产后，年销售额预计可突破25亿元，将强力拉动上下游产业协同发展。”

该公司是贵定县将自然资源禀赋通过精准招商转化为产业动能的缩影。今年，贵定县聚焦新型建材、生态食品、“富矿精开”，绘制产业链图谱，千方百计引进一批提升产业整体竞争力的“强链”项目和“链主”企业，推动工业经济聚“链”成势，为县域高质量发展注入强劲动力。

贵州子垚硅业科技有限公司石英砂项目的建成投产，为贵定硅产业筑牢了上游基础，有效吸引中下游企业入驻。8月，该县成功引入并签约安徽宇航石英科技有限公司，投资75亿元建设高端玻璃器皿产业链项目，进一步将石英砂原料转化为高附加值的玻璃制品。随后，子垚硅业成为“招商红娘”，促成了贵定县招商团队赴其合作伙伴——浙江达多集团考察，探寻进一步合作机遇。一条从硅矿石到石英砂再到高端玻璃器皿的产业链条日趋清晰。

同样的故事也发生在铝产业。通过贵州盛昌铝业有限公司引荐，贵定县引进贵州成博、维精机械、正特科技等10余家企业入驻贵州昌明经济开发区，形成集再生铝、铝型材、智能门窗、精密铝铸件、汽车配件等产品生产的铝材上中下游产业链，成功打造集研发、设计、生产、经贸、出口于一体的铝材产业园。

精准的链式招商策略产生了“引来一个、带动一串”的聚合效应。该县还组建工业、农业、旅游、城镇化、现代商贸物流5支“招商特战队”，加强与黔南州驻外招商中心的联系，开展阶段性驻点方式外出招商。

一系列组合拳，让贵定县招商引资工作更加精准、高效、专业。截至2025年11月底，该县共招引工业项目37个，签约总金额达8287亿元。项目结构持续优化，其中新能源项目12个、新型建材项目9个、生态特色食品项目5个、硅产业项目2个，产业集聚效应初步显现。

贵州日报天眼新闻记者 肖伟

## 德育铸魂 智育启真 体育强基 美育浸润 劳育践行

# 黔南州“五育”并举让孩子阳光成长

贵州日报天眼新闻记者 梁晓琳

12月18日，黔南州都匀市归兰水族乡和中心完全小学，五年级学生李安妮再次来到学校的水族文化陈列馆：“在这里，可以学水书，还能制作水书文创用品。”

教授水书的教师彭洪丽介绍，该校通过编写水书校本课程，成立水书艺术工作坊，探索制作“万物皆可水书”系列文创作品，把美育教育融入教学。目前，该校已形成趣写水书、美绘水书、巧剪水书等10个主题单元，创作书签、挂饰、摆件等20余种水书文创作品。

阳和中心完全小学的美育教育在黔南并非个例。近年来，该州以“五育并

举”为抓手，在德育铸魂、智育启真、体育强基、美育浸润、劳育践行上持续发力，校园遍开素质教育之花。

以文化人，以美育人。黔南州让美育成为滋养学生成长的重要养分，各地学校将蜡染、刺绣、苗族芦笙舞等非物质文化遗产融入校本课程与课后服务，培育出10所美育特色学校。在这些学校，学生在动手创作与体验中，审美素养不断提升。

德育方面，实施全学科多情境立德树人工程，“一校一案”开展德育“三个三”系列活动，累计开展校内外各类教育实践3179次；遴选德育优秀案例52个、“金课”25节，培育德育品牌学校10所，让品德修养在实践中自然养成。

体育方面，构建“课内夯实+课间拓展+社团提升”锻炼体系，确保学生每日运动不少于2小时；打造“班超”“校超”校园足球IP，举办“校长杯”“县长杯”“州长杯”联赛。

劳动教育是黔南教育的一张名片。该州实施劳动教育体系建设20版，开发具有黔南特色的课程教学指南和资源集4册，打造精品课4节；在第三届劳动教育实践技能竞赛中，黔南州参赛省整体成绩再次蝉联全省第一。特别是该州“双驱动·三维度·四融合”劳动教育模式，作为经验被《人民教育》宣传推广。

科学教育及拔尖创新人才培养同样扎实推进，该州建成5个理科学科州级基地

校，累计组织10万名师生参与机器人大赛、科技创新大赛等活动；龙里县及3所学校成功申创为全国第二批科学教育实验区、校，通过数学质量提升行动等举措，为学生科学素养提升搭建广阔平台。

在非遗工坊里，美育与劳育碰撞出文化传承的火花。黔南民族幼儿师范高等专科学校在“民俗魅力秀，非遗共传承”主题活动中，让学生体验布依族迎客礼、扎染、苗绣、剪纸等10余项传统民俗，为各民族学生搭建起交流交融的平台。

从校园里的文化传承到赛场上的拼搏进取，从课堂内的知识传授到实践中的能力提升，黔南州“五育并举”正让学生在全面发展中绽放光彩。

## 超3亿元育儿补贴惠及10万余人

本报讯（记者 孟祥可）日前，记者从黔南州财政部门获悉，截至12月15日，该州已累计发放育儿补贴约3.48亿元，惠及群众约10.8万人，切实为家庭减轻育儿负担。

育儿补贴资金由中央和地方财政按比例共同承担。为确保资金安全规范发放，黔南州财政部门采取多项硬核措施强化监管。在资金发放环节，实行“专户管理、封闭运行、专款专用”机制，将补贴资金统一纳入社保户管理，并依托惠农惠民财政补贴“一卡通”集中发监管系统，由县级财政直接集中发放至申领人指定账户或儿童福利机构公账户，其中2025年为一次性发放，后续年度将按季度发放。

黔南州财政局与黔南州卫健委建立密切协作，财政部门依托预算管理一体化系统转移支付监控模块开展日常监管，对各县（市）执行情况实行月调度；卫健部门则运用大数据技术开展信息比对，提升审核精准度，督促各地落实政策要求，确保补贴保障、拨付、监管全到位。

## “统规联建”助生态移民稳定就业

本报讯（记者 高荣华）12月17日，黔南州召开生态移民工作新闻发布会，通报全州水库建设征地移民安置、后期扶持及易地搬迁后继续扶持工作进展。“十四五”以来，该州创新推出“统规联建”安置模式、阶梯式奖励机制等举措，取得不错的成效。

黔南州47座在建水库推进有序，累计完成征地6.749万亩，安置移民1653户6168人，完成投资53.76亿元。首座大型水库福泉凤山水库累计投入22.4亿元，移民安置工作稳步推进；黔东南州宣威水库都匀库区征地补偿基本完成，通过省级导（截）流阶段经验。建成15座中型水库，30座小型水库中具备蓄水条件的均完成移民安置验收。

后期扶持方面，全州精准核定扶持人口，在册大中型水库移民达44923人，“十四五”期间发放中央直补资金94059万元，争取扶持资金32亿元实施项目260个，补齐安置区发展短板，移民就业率稳定在95%左右。

## 建10万亩高标准农田

本报讯（记者 王维维）12月18日，黔南州罗甸县边阳镇高标准农田建设现场，大型挖掘机挥舞机械臂，将原有田埂推平、沟壑填平；压路机紧随其后，来回碾压新平整的土地；重型运输车辆穿梭其间，有序转运土方。边阳镇兴隆村高标准农田建设点施工监理邓海礼介绍，预计明年1月底可完成该段建设。

罗甸县2025年高标准农田建设项目规模10万亩，总投资2.92亿元，项目覆盖边阳、沫阳、逢亭、罗悃等7个乡镇107个村，将整治田块、新建雨水集蓄池及调节池、灌溉明渠，铺设管道、排水沟等，改善项目区的农业生产条件，提高水资源利用效率和土地产出率，增强防灾减灾能力。

## 轻纺产业进乡镇就业顾家两不误

本报讯（记者 何广）“在家门口上班还可以照顾老人小孩，心里很踏实。”12月18日，黔南州三都自治县蒂菲尔智能织造科技有限公司工人潘银秘说。在三都，像潘银秘这样在家门口就业的易地扶贫搬迁群众还有不少。

三都立足劳动力充足、民族工艺品资源丰富等优势，培育发展轻纺产业，通过招商引资吸引蒂菲尔、晨南服饰等一批轻纺企业入驻。2023年9月入驻的蒂菲尔公司，仅用1年多时间就完成“三级跳”——生产线从3条扩至6条，产能升至3万件，2024年实现产值2700余万元。公司负责人周进说“目前有员工210多人，今年预计实现产值8000万元。”

该县在着力培育轻纺产业园的同时，将产业触角向乡镇延伸，在天河、周覃等乡镇社区布局就业车间，既破解了农村劳动力就业难、顾家难的难题，又为乡镇经济注入新活力。截至目前，该县轻纺企业有11家，2024年，实现产值约8000万元，带动543人稳定就业。

## 民族文化产业方兴未艾

本报讯（记者 陈杨）日前，记者从黔南州惠水县“决胜十四五、迈向十五五”主题新闻发布会上获悉，过去5年，惠水县通过揽人才、闯市场、促融合，完成民族文化产业“培育期”，未来将以“新匠人”培育、区域品牌打造和产业链赋能三大行动为抓手，推动民族文化产业走向规模化、市场化。

通过“新匠人”培育行动，该县推动技艺传承从口传心授向系统教育升级。已在高校设立非遗工作室，传授染织、锻造等传统技艺，还引入现代设计、品牌管理和市场营销课程，培养年轻传承人。

此外，该县打造“惠水非遗”区域公共品牌，政府引导企业借鉴成功经验，推动枫香染等传统工艺与现代时尚、国际潮流融合，提升产品市场吸引力。同时，通过构建线上线下融合的推广网络，让传统工艺更便捷地进入市场。

该县将实施“产业链”赋能行动，计划成立“非遗产业发展联盟”，整合分散的代表性传承人、作坊与企业，统一品质标准，共享市场信息，协同承接订单。在景区和乡村建设一批沉浸式工坊，使游客在体验中消费，带走独特的文化记忆。

## 路网升级畅通港区物流

本报讯（通讯员 黄英 记者 卢泰铭）12月18日，黔南州瓮安县草塘至云中港区公路建设现场，摊铺机、压路机有序作业。这条全长28.616公里的省级重点项目，是乌江云中港的关键集疏运通道，建成后将打通沿线村镇与港区的交通脉络，惠及5万余名群众，提升物流效率。

截至目前，该段公路总里程预计达29.77公里，较“十三五”末新增10公里，并完成G354银坑水至羊昌路、S206江界河至羊岔路改建等14个项目，总里程约157.45公里，预计投资21.73亿元。